

动物出没!这里的“野生乐园”真热闹

专业调查团队历时一年摸清奉化大堰“生态家底”

记者 余建文 通讯员 赵伊丽

羽毛红白相间的白鹇，“身手敏捷”的果子狸，憨态可掬的猪獾……最近，设置在奉化大堰镇后堰村南坑自然村高山上的红外相机陆续拍摄到白鹇、环颈鸡、猪獾、果子狸、角鹿、野猪等6种野生动物在林间散步觅食的身影。

“这些都是国家二级重点保护动物，以前在野外难得一见，没想到现在大半个月、在同一个地点被拍摄到。”大堰镇发展服务办专员何瑜高兴地说，这说明大堰生态保护成效“看得见！”

大堰是奉化唯一的全域山区镇，又位于水库上游，林茂水清，生态环境优良。像董李片等区域的很多山林人迹罕至，至今保持原始风貌。去年起，大堰镇与云南一家专业调查团队合作，对全镇生物多样性状况开展仔细调查。

调查队员钻进深山老林，分春夏秋冬四个季节，开展全面专项调查，并选择了三个深山点位，安放了多部红外高清摄像机，用于监测辖区内野生动物活动和种群分布情况。

经过一年的辛苦工作，最近调查团队完成了长达160多页的

大堰镇生物多样性调查报告，摸清了大堰的“生态家底”。

调查显示，大堰有162科、1051种维管植物，形成多个不同的群落，其中有浙江楠、南方红豆杉、中华水韭、香果树、水青冈等14种国家重点保护野生植物。区域内有55株百年以上古树名木，其中常照村一株榉树，树龄已达700年。

大堰分布有陆生和水生野生脊椎动物25目76科214种，其中17种是国家一级、二级重点保护动物。哺乳动物中最常见的是小鹿和野猪，此外还有豹猫、中华鬲羚、白颈长尾雉等珍稀动物。

调查队员还在里车头溪涧中发现了罕见的秉志肥螈。“这是蝾螈的一种，对栖息地环境要求很高。这也是大堰生态环境质量逐步好转的一个重要指征。”调查队相关负责人表示。

大堰镇政府相关负责人告诉记者，生态资源是大堰珍贵的财富，也是响亮的品牌。眼下，大堰镇正在新启用的箭岭环境学习中心内布置一个生物多样性展馆，展示采集的植物标本及野生动物的照片、视频等，让前来游玩的市民和研学的学生领略大堰多姿多彩的“生命画卷”，丰富扩大生态环境教育内涵。

▼后堰村发现的白颈长尾雉。

►七子花。



▲夜间活动的角鹿。



▲秉志肥螈是大堰重要的两栖动物。

甬城空调清洗业务需求量大增240%

记者 孙佳丽 通讯员 袁质方

“空调闲置了大半年，里头藏着灰尘、螨虫和霉菌，需要清洗才能放心。”昨天，市民陈先生想要预约本周末的空调清洗服务，一连问了好几家，只得到“已经约满”的回复。

这几天，随着气温升高，空调的使用进入高峰期，甬城空调换季清洗业务的需求量大幅增长。根据宁波81890求助服务中心统计的数据，5月25日至6月7日，81890空调清理类服务量已近100件，较前两周环比增加240%。

“天气热起来后，尤其从5月底开始，预约空调清洗服务的顾客越来越多。其中，周末的清洗业务最为火爆，一般在当周的周一就会被预约完。”记者致电平台上某家

政服务企业，企业负责人如是说。

“疫情的发生，让市民越来越关注室内健康。而在空调清洗领域，仅仅把滤网拆下来冲洗是远远不够的。”宁波市家庭服务业协会会长、海曙大众搬家服务部负责人莫小芬说，专业空调清洗包括水洗和蒸汽洗两种方式，不仅要清洗内部进行高温蒸汽洗，还要把容易藏污纳垢的内机风板、蒸发器、风轮等部件拆卸下来，用专业清洁剂清洗。这就需要家政服务人员利用专业设备进行标准化清洗。

虽然需求量大增，但空调清洗的价格变得更加亲民。在各大团购平台上，单台空调清洗价格普遍在100元以下。莫小芬表示，与去年相比，今年空调清洗业务价格已经下降了15%至20%，下降的原因是越来越多的服务平台推出家电清洗业务。

《万顺小区“楼道停车、车棚住人”比比皆是》续 楼道内违停电动自行车主 受到50元行政处罚

新闻追踪

本报讯(记者方琴 通讯员夏晶)“在楼道里停放电动自行车或者充电影响消防安全，一旦发生火灾，将造成很大的损失。”面对小区住户为什么不能在楼道里停车充电的询问，海曙区石碶街道应急管理办公室的工作人员耐心解释。

近日，宁波日报报网端连续刊发了消防隐患大排查相关报道，对数十个存在消防安全隐患的小区进行了曝光，并引起网友强烈关注。其中就包括万顺小区。

记者从石碶街道了解到，6月5日报道刊发后，由石碶派出所、海曙区综合行政执法大队石碶中

队、石碶应急管理办公室、石碶消防管理所组成的综合执法队伍，第一时间进入该小区开展消防隐患大排查大整治行动。

在1幢1号楼门口，工作人员对停放在那里的电动自行车车主进行了消防安全教育，并根据相关规定，对其进行50元的行政处罚。车主表示，之前并不知道楼道内不能停车，今后会将车子停放到指定区域。

石碶派出所和石碶消防管理所工作人员还对3幢21号402室的地下车棚进行现场执法，出具了《责令改正通知书》，对租户进行了劝导，要求租户尽快搬走，并对该户房东进行了教育。房东表示，今后不会再出租了。

一半黄色、一半红色! 植物园开出双色睡莲

本报讯(记者沈孙晖 通讯员章圆圆)昨天早上，有游客在宁波植物园园内看见了一棵罕见的双色睡莲：一半呈鹅黄色，一半呈嫣红色，就像是人工上色般，十分惊艳。

这棵睡莲名叫“万维莎”，是来自泰国的睡莲品种。该品种曾在2010年的国际睡莲水景园艺协会年会上，获得“最佳耐寒性睡莲新品种冠军”“睡莲新品种总冠军”两项大奖，一度跻身名贵睡莲之列。后经引种发展和花商大力扩繁，如今“万维莎”已进入寻常百姓家，爱花者喜欢将它养于自家花盆、鱼缸里。

金黄色、橘红色、紫红色、粉红色……“万维莎”的花色变化无

规律可循，在没有完全开放前，你不知道它将开出什么颜色的花。正因如此，“万维莎”也被称为“百变女王”。

“今天，兰园里缸养的一棵‘万维莎’开出了一花双色，非常罕见。”宁波植物园工作人员介绍，双色“万维莎”属于芽变现象，就是指这朵睡莲在最初形成时，其顶端组织分生层的细胞发生突变，从而形成了十分罕见的一半黄色、一半红色。这种现象纯属天然，偶然形成，绝非人工培育，其概率与双胞胎形成的概率差不多。

据悉，“万维莎”于每天早上6点左右开花，下午2点后慢慢闭合，左右花蕾状。想要一睹其芳容的游客，这两天可要抓紧时机了。



图为双色睡莲。(宁波植物园供图)

夏季交通秩序系列整治行动开启 宁波交警剑指“炸街车”等违法行为



本报讯(记者王晓峰 通讯员魏杨 徐莹莹)夜深人静之时，突然传来不正常的汽车引擎轰鸣声，将人们从熟睡中惊醒，“仇恨值”瞬间拉满。记者从市交警局获悉，前天开始，宁波交警开启夏季交通秩序系列整治行动，将持续近4个月，向“炸街车”及其他一些多发

违法行为“宣战”。

昨天开始，宁波进入高考时间。为了让考生有个良好的休息环境，几天前宁波交警就开启“炸街车”的整治工作。前天晚上8点左右，在鄞州区天童北路与兴建西路路口，一辆发出异常轰鸣声的紫色小轿车引起了路面执勤交警的注意。交警上前检查，车主坚称车辆买来时就这样，未曾改装过。这一“推脱”之词，在专业民警的鉴定下露馅了。最终，他被处以500元

罚款，并被责令恢复车辆原状。

“持续的高温天气已临近，夏季交通安全自有特点，易发生疲劳驾驶、情绪驾车等违法行为。因而，我们决定在全市范围内组织开展夏季交通秩序系列整治行动，将持续到9月底。”宁波交警相关负责人表示。

整治期间，公安交警部门成立工作专班，将警力和装备向违法多发、事故多发的重点时段和路段倾斜，特别是加大夜间巡逻检查

频次和密度。其中，机动车“飙车炸街”、分心驾驶、未礼让行人、酒驾、工程车违法、疲劳驾驶，非机动车驾驶人未戴头盔、违反规定载人、闯红灯，行人闯红灯等交通违法行为，将是查处的重点。

据了解，前晚全市交警统一行动，打响了系列整治行动的“第一枪”，其中查处机动车“炸街”103起、涉酒驾驶93起、摩托车“闯禁”85起，非机动车闯红灯541起、未按规定戴安全头盔4491起。

高山村蓝莓丰收 “富余劳动力”成“富裕新动力”

记者 陈朝霞 通讯员 张昊桦 郑腾飞

进入6月，在平原地区蓝莓采摘进度过半之时，位于海曙区章水镇海拔700米的里梅村“乡思部落”共富工坊蓝莓种植基地里，40亩高山蓝莓迎来丰收期。

引育高山蓝莓，是2020年里梅村党支部积极对接宁波市农科院，布局高山村种植产业的成果。

走进里梅村高山蓝莓种植基地，只见一颗颗小巧圆润的“蓝宝石”点缀在青枝绿叶间，散发出淡淡清香，摘一颗放入嘴里品尝，甜爽可口。

“我们的高山蓝莓在种植过程中不除除草剂和农药，纯天然有机，预计亩产可达200公斤，随后会逐年递增，最终达到亩产300公斤的峰值。”里梅村党支部书记赵焕成满怀信心地介绍。

现场，少数民族同胞皮永兰正忙着采摘蓝莓，她嫁到里梅村30余年，见证了高山村的变化。“最早，村里种水稻、玉米、花木，现在又引进蓝莓，一年四季种植不断。”皮永兰说，如今，她与村内其他几位入嫁的少数民族村民轮流负责蓝莓园的打理和采摘，一天有150元的收入。

据介绍，近几年，里梅村党支部利用高山地区的昼夜温差、优质水源等优势，探索“科研院所‘输血’+

农户‘造血’+村集体经济‘强血’”的发展模式，串联起樱桃、蓝莓、玉米、枣树、西瓜、番薯、稻米、高粱等不同季节的品类，使里梅村四季有果蔬，村民全年有“岗位”。

里梅村依托此前的产业布局，今年打造了“乡思部落”共富工坊，吸纳了皮永兰等20余位村民在家门口全年“灵活就业”，人均月增收2000元，有效推动农村“富余劳动力”就地转化为“富裕新动力”。

线上注册,线下纠纷 新业态劳动者的权益如何保障

新就业形态十问④

见习记者 李睿清 通讯员 任社

新业态的蓬勃发展造福了大众，然而该如何保障新业态劳动者的合法权益一直是问题。由于劳动关系属性模糊化，许多新业态劳动者处在弱势地位，权益难以得到保障。

范某于去年2月27日起为宁波一公司运送家电，双方未签劳动合同，公司也未为范某缴纳社保。去年5月至6月，双方因范某

损坏配送货物引发工资纠纷。后范某于去年8月1日提起仲裁申请，要求公司支付当年5月1日至6月17日被扣的工资8036.05元，支付当年2月27日至6月17日未签订书面劳动合同二倍工资差额部分46180元，并要求公司补缴2月至6月的社会保险。

但该公司认为，公司与范某间不存在事实劳动关系，范某接受公司配送订单具有自主选择权，配送车辆系范某个人所有，并提供了第三方支付平台和范某配送平台的注册信息等证据。经调解，最终公司

向范某支付5700元，范某主动撤回仲裁申请。

根据《关于确立劳动关系有关事项的通知》第一条的规定，劳动关系的成立需要满足三要素：用人单位和劳动者符合法律、法规规定的主体资格；用人单位依法制定的各项劳动规章制度适用于劳动者，劳动者受用人单位的劳动管理，从事用人单位安排的有报酬的劳动；劳动者提供的劳动是用人单位业务的组成部分。

但在本案中，还需考虑其他因素。首先，申请人除了从被申请人

处接受订单外，也自行从某在线平台接受订单，被申请人与申请人之间处于完全平等地位。其次，被申请人对申请人的工作地、工作时间不作任何限制，完全由申请人自行安排。再次，被申请人与申请人按件结算运费，申请人通过某在线平台的订单则由平台按月向申请人支付运费。一旦发生运送货物损坏，申请人自行接单的以平台协议承担赔偿责任，通过被申请人派单的，则由申请人与申请人一同承担赔偿责任。最后，申请人配送车辆系个人所有，被申请人仅负责提供派单的基本信息。

综上，劳动仲裁部门对于双方之间的劳动关系不予支持，对申请人提交的仲裁请求均不予支持。但在网络调解过程中，经仲裁员积极调解，后双方达成协议，该案以申请人撤回仲裁申请结案。

尊崇英雄才会英雄辈出



杨朝清

据昨天《宁波日报》民生版报道，宁波市志愿服务基金会近日与宁波市分公司签约，为宁波市志愿服务基金会认定的1000余名救援队员免费提供每人80余万元的保障，解决了市场上鲜有专业的救援险的痛点。

所谓“逆行英雄”，就是那些“明知往前走是危险，也依然笃定前行”的人们。不论是城市内涝、洪水、台风、地震等自然灾害，还是对那些陷入困境、亟须帮助的人们伸出援手，应急救援不仅需要公共部门的力量，也离不开包括志愿者队伍在内的公众参与。“逆行英雄”的善良和担当，不仅帮助一些人脱离了困境，也让这些人感受到了来自陌生人社会的善意和温暖。

一个健康成熟的社会，应该消除好心人的后顾之忧，不应该让好心人痛心寒心。应急救援有一定的未知和不确定性，哪怕是技能出众、经验丰富的“老手”，也可能在应急救援过程中发生危险情况。如果应急救援的成本和风险全部由志愿者承担，不仅会导致志愿者不堪重负，也会影响应急救援“后继有人”。“逆行英雄专业保险”的初衷，就是消除志愿者的后顾之忧，让他们能够心无旁骛、全力以赴地投身应急救援。

应急救援本质上是一种利他行为，守卫的是公共秩序和公共利益。尊重和善待志愿者，给予他们足够的认同与呵护，见证一个社会的良心。“一人兴善，万人可激”，崇尚英雄才会英雄辈出。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)